

新年第一跑 “石”分精彩!

石獅鄉情專版

“在石獅的新年第一跑,真是精彩、激情、震撼!”這是1月1日,在2024特步·石獅半程馬拉松賽活動現場,廣大國內外跑友對賽事的一致評價。

海絲之路,山海之約。2024特步·石獅半程馬拉松比賽讓廣大跑者在縱情跑步的同時,也盡享了石獅秀美風光與城市品質。

石獅半馬的“冠軍口碑”

“這次成績還是比較滿意的,石獅的賽道很美,大家都很有禮貌。”當日上午9時許,隨着比賽終點前一陣歡呼聲的響起,中國知名馬拉松跑者、“遼寧一哥”許王以1小時6分30秒淨成績拿下2024特步·石獅半程馬拉松賽男子組冠軍,賽後他表示:“石獅的賽道環境非常美,跑起來感覺非常好!當然,‘醉美山海城’賽道仍具有一定挑戰性。賽程的後半段對選手來說是一個考驗,從跑步的節奏、呼吸技巧與身體姿勢要根據風向和環境做出適當變化。”另外,他還對石獅的配套服務表示贊許,如賽場環境、賽後運動員放鬆恢復和營養補給等,都讓大家在石獅獲得理想成績的同時,更有無與倫比的歡樂。“活動很熱鬧,氛圍非常好,讓大家一起記住在石獅的快樂時光,記住這片‘歡樂的海洋!’”他說。



與他同樣對石獅有極高評價的女子組冠軍,選手黃雪梅以1小時15分56秒的淨成績收穫項目金牌。經常被網友稱為“新晉大眾馬拉松一姐”的她,高興之餘更對石獅有着一份特殊的感情。

“新的一年,在石獅‘開門紅’,實在太開心了!”作為資深跑者,黃雪梅雖然供職於金融行業,但她讓人打破了大眾對金融行業職員的“刻板印象”。“從2015年參加人生中的第一場馬拉松比賽開始,至今已跑了九年,工作之餘,都會堅持運動,後來就養成習慣。”提起此次參加2024特步·石獅半程馬拉松賽,作為新廈門人的黃雪梅表示,一直以來石獅有着“愛拼敢贏”的閩南精神,這份精神也同樣是她的堅持。此次賽事既包含着她對石獅的喜愛,更融入了她對馬拉松賽事的熱忱與追求。

網紅石獅再次“出圈”

宋元中國看泉州,海絲航標看石獅。石獅位於“海上絲綢之路”起點城市泉州市的東南端,是一座美麗富饒的半島型城市。此次石獅半程馬拉松打造了一條“醉美山海城”賽道。

當日上午,自石獅體育公園開始,運動員沿途跑過世界文化遺產萬壽塔、永寧古衛城、十里黃金海岸、觀音山等地標,穿越峽谷旅游路和紅塔灣旅游路,在最美“山海城”賽道上,跑者們在城市繁華與山水靜美之間穿梭,深度的文化之旅將石獅的美串成“一路精彩”,旖旎浪漫的濱海風情,積澱渾厚的歷史人文,更配有豐富多彩的打卡點、美食以及傳統文化和時尚樂隊演出。

值得一提的是,開賽前,關於“2024特步·石獅半程馬拉松”相關話題便已在線上達到千萬級播放量。比賽當日,石獅市融媒體中心派出專業團隊對大賽進行全平臺、全過程網絡直播,市民群眾通過“看石獅”App、“石獅融媒”視頻號、“愛抖石獅”抖音號實時觀看賽事盛況。昨日下午,“2024石獅半程馬拉松賽”更直接衝上抖音熱榜的泉州榜首位。“石獅確實是一座非常美麗的旅游城市,我們跑圈也對這次活動贊譽有加,跑的時候也有直觀感受,真的是步一景啊!”不少遠道而來的跑友從“線上跑到線下”,實地看到“醉美石獅”後紛紛表示。

石獅半馬跑出城市品質

“我參加的雖然是短短的歡樂跑項目,但在衝過終點的那一刻,依然激動萬分。”不少跑者表示,

參加比賽旨在體驗奔跑的樂趣與追求極限,但工作人員和志願者的暖心服務不僅讓人印象深刻,更成為了突破極限的有力保障。“沿途工作人員與志願者的加油鼓勁、補給,讓人覺得很貼心,以後還想來石獅參加活動。”以高起點、高質量辦賽的原則,在賽事組織、賽事服務、氛圍營造、特色創新等方面都力求精益求精的2024特步·石獅半程馬拉松賽,不僅精細化了裁判員配備,更以我市志願團隊強大的後備力量與各相關部門的保障為有力後盾,既有效應對比賽中的突發情況,更全力維護了賽道秩序。另外,活動專門設置的美食體驗區和特色補給點,由石獅本地企業提供的石獅特色食品如花生湯、豆漿、烤魚片、麵包糕點等,也讓跑者在參加活動的同時品美食、賞美景,感受石獅的城市魅力。

(王文豪 邱尚城/文 顏華杰 李榮鑫/圖)



蚶江教育基金會頒獎 85萬餘元獎勵優秀師生

本報訊 2023年12月28日上午,石獅市蚶江教育基金會蚶江中學專項基金第十一屆頒獎大會舉行。會上,該基金拿出85萬餘元獎勵一批取得優異成績的師生。

據悉,由蚶江教育促進會、蚶江中學校董會、港澳臺蚶江中學校友會、蚶江鎮各學校菲律賓校友聯誼會共同設立的蚶江教育基金會蚶江中學專項基金,已連續舉辦十次頒獎大會,表彰獎勵蚶江中學5000多人優秀師生,獎勵金額高達469萬元。獎教獎學基金給予蚶江中學師生不僅是物質獎勵,更是精神鼓勵。過去一年,

蚶江中學辦學效益持續提升,2023屆中考再創佳績,被石獅市教育局評定為“優秀”等級及“教學質量增值獎”;2024屆20名高三體育考生參加福建省2024年普通高招招生體育專業考試,專業成績創下佳績。

此次頒獎大會,表彰獎勵2022—2023學年度為學校教育教學工作做出突出貢獻、取得優異成績的優秀教師以及在該年度刻苦學習、表現突出的優秀學生,共有1600多人師生獲表彰,獎金達85萬多元。

(許小雄 葉建平 謝彬彬)



勾勒建築線描圖。

在永寧有這樣一位手藝人——憑着對本土文化的滿腔熱情,從2017年開始,運用數十年來從事建築、裝修行業練就的技術功底,以紅磚、石板、水泥等建材,構築出數十個極富本土特色的建築“微縮景觀”。這些作品的建築原型,有的仍保存完好,制作起來還可以實景參照;有的則因時間久遠已經消失,祇能依靠記憶中勾勒建築形貌。這些作品大部分都展示在永寧老街家門口的巷子裏,供鄉鄰欣賞品評的同時,也為游人了解古衛城文化提供了新鮮視角。他就是今年年屆六旬的“微縮景觀”手藝人陳錫坤。

在陳錫坤看來,最初制作“微縮景觀”是一種生活樂趣,後來有了名氣,便有人請他幫忙制作一些老房子的模型以作紀念。去年8月份,他接到一項制作20個“微縮景觀”的任務。從今年2月份起到現在,19個作品已經完成,最後一個正在收尾階段。2023年12月30日,我們來到他工作的地方,看一看他今年第20件作品逐漸成形的過程。

早晨7時,陳錫坤來到工作室,先為角磨機更換好一張新的鋸片。一張寬大的工作臺占了大半個房間,上面擺放着已經完工的多個建築“微縮景觀”,有“觀音亭古大厝”“林氏番仔樓”“南門七號”“南門萬芳樓”“太原樓”等,還有即將完成的第20號“永寧抽紗廠”。“這20個作品都有原型,制作之前先要在紙上綫描,再進一步確定需要的材料。”房間牆壁上懸挂着一張已經完工的19個作品的綫描圖。每一個建築他都已經現場做了記錄和拍照,以確保最終作品能夠最真實地反映出建築原貌。制作一件作品,少

則10天,多則需半個月。目前等待收尾的“永寧抽紗廠”作品已經作了10天,完成房子框架和部分細節,尚有紅色屋頂和圍欄需要補充。

上午8時,經過一個多小時的打磨,一塊平整的“紅色屋頂”露出雛形,隨後放在水中浸泡一段時間,以增加黏合度,防止收縮。

9時30分,由於黏合屋頂與主體需要用到水泥和白灰。陳錫坤抹上水泥,覆上“屋頂”。“要等待水泥凝固了才能進行下一步,需要很大的耐心,急不得。”

10時,陳錫坤找來一個手指大小的砂紙,在第19號作品的“屋頂”瓦縫裏反復打磨。“為什麼不用機器呢?”見筆者心中疑惑,陳錫坤解釋說,“這些縫隙很小,機器即使很小的力道也足以讓表面破碎,用手打磨可以避免這種情況。”

下午3時,陳錫坤來到存放最初做好的一組作品的房間。“有時候水泥凝固之前,可能流出藏在‘屋檐’下或者縫隙裏,因此水泥完全凝固之後還需要做一些檢查,要不斷檢查及時清理掉。”

晚上8時,工作室裏燈火通明,陳錫坤在為“微縮景觀”最後的圍欄打磨。看似簡單的圍欄上,很多的區域花紋不一,有的還要做滴水獸的雕塑,每一道工序都需要親手繪制打磨,不祇需要很專業的技藝,更需要十足的耐心。(王國良 郭雅文 文/圖)



兩片紅瓦制成“屋頂”。

手藝人陳錫坤的一天：紅磚石板演繹永寧古衛情

馬來西亞盧氏鄉親回鄉尋根謁祖

2023年12月25日至26日,旅居馬來西亞的盧氏鄉親盧遠東、盧夫人鍾修娟、長子盧俊宏和親戚們一行,來到石獅市永寧鎮沙美村美江盧氏宗祠尋根謁祖,並參訪萬壽塔、十里黃金海岸、永寧古衛城、永寧鎮華僑歷史紀念館和原鄉的美江學校、沙美獅陣文化館、沙美革命基點村展覽館等地。



下:“我們感到非常榮幸。家鄉古迹保留完美,深深感動!”

盧遠東一家人拜謁宗祠後說:“這次謁祖得到家鄉宗親們非常熱情的接待,真有回家的感覺。當我們看到我父親盧謀禁、母親陳寬要的名字鐫刻在美江宗祠捐資芳名錄,特別激動高興。

我父親是菲律賓華僑,也看到菲律賓菲華各界聯合會主席盧祖蔭等鄉賢的事跡也鐫刻在宗祠裏,我們覺得非常驕傲。期待不久能在馬來西亞接待來自祖籍國的親人們!”

石獅市有關部門負責人劉藝波表示,華僑文化和宗親文化是中華民族傳統文化的重要組成部分。沙美村是著名僑村,本村人口2000多人,卻有3000多人遍布菲律賓、馬來西亞、新加坡、美國、加拿大等國和中國港澳臺地區,期待更多海外鄉親常回家看看。(盧俊杰 文/圖)

據悉,盧遠東現任馬來西亞華人公會(馬華黨)中央委員會委員、馬來西亞甘拜園社區發展領袖辦事處主任、亞庇市福建會館副主席、馬來西亞沙巴州晉江商會副財政等職務,曾任沙巴州馬華黨主席,為中馬兩國友好交往作出積極貢獻。

在永寧僑史館參觀時,盧遠東一行對該館記載華僑歷史、講好華僑故事、銘記華僑功績、弘揚華僑精神的做法高度肯定,在留言簿上寫